

# 我省加强新形势下国防教育 军地同心 爱国报国

记者 廖小清  
通讯员 丁来周 王智荣

本报讯 每月向120万个手机用户发送国防教育手机报;100条国防教育用语在地铁视频系统滚动播出;省、市、县(市、区)三级将国防教育纳入党委中心组学习内容;300多所党校和高等院校开设国防教育课程;20个军民融合重点项目落地生根……

近年来,我省着力构建全员覆盖、立体辐射、常态运行、综合施策的大国防教育新格局,持续掀起大抓国防教育的新热潮,有效凝聚全社会爱国报国、崇军尚武的思想共识和行动自觉。

做好国防教育工作,关键在领导。去年5月,我省集中组织6名新任军分区(警备区)党委第一书记任前谈话,宣讲国防形势、组织承诺表

态;今年9月,我省又集中组织联系武装工作的120名党政领导开展“走进海防线”活动,接受国防熏陶。

去年,我省还出台《关于加强新形势下全省国防教育工作的若干意见》,明确在省市两级党委宣传部、政府办公厅(室)和省军区系统设立相应机构,分别承担国防宣传教育、涉军相关协调等工作,建立党、政、军齐抓共管的国防教育工作机构。

如今,省国教委26个成员单位形势下全省国防教育工作的若干意见,明确在省市两级党委宣传部、政府办公厅(室)和省军区系统设立相应机构,分别承担国防宣传教育、涉军相关协调等工作,建立党、政、军齐抓共管的国防教育工作机构。

今年8月1日,对台州市消防支

队特勤中队战士叶凯靖来说,是特别难忘的一天。当天,他荣立一等功的事迹和戎装照片被刊登在《浙江日报》推出的“八一光荣榜”上。从去年起,省、市、县三级党报、广播、电视、网站等主流媒体,在建军节当天推出“八一光荣榜”专栏,公布上年度立功受奖的浙江籍官兵,目前已有1586名官兵榜上有名。

此举既激发了当代军人建功立业的荣誉感,又有助于形成参军光荣、献身国防的良好氛围。据统计,去年,全省报名应征入伍青年近23万人,同比提高30%;4.4万余名大学生踊跃报名参军,大学生征集入伍人数占总数的37.8%,居全国各省(区)第一,今年更是提高到40.3%。

为了拓展国防教育的深度和广度,我省军地先后推出10多项举措,打出一套聚力构建大国防教育

格局的“组合拳”:将国防知识纳入党政机关干部理论学习和量化考核体系;在452所中小学校试行开设“荣誉墙”,宣扬本地区和本校毕业的优秀军人事迹,并向全省中小学校拓展延伸。

驻军部队也积极作为:邀请千余名党政领导进军营过“军事日”;团以上领导深入机关、学校、企业、社区讲授国防教育课共600余场;5名优秀军官代表走进高校园区,与广大师生开展“圆梦在军营”交流活动……

去年,我省还在原有580余所少年军(警)校、141个爱国主义教育基地、75个国防教育基地的基础上,新命名衙前农民运动纪念馆等10个国防教育基地,投入4600余万元抢修保护4000多个(座)零散烈士纪念设施、散葬烈士墓,让社会各界接受生动的国防教育。

## 让孤儿不孤

钱塘论坛

江坪

最近去绍兴市调研关心下一代的工作,听到许多感人的故事,其中之一就是“让孤儿不孤”。

孤儿是社会上最弱、最困难的一个群体。早在2004年,绍兴市有关部门作了专门调查,全市共有845名“父母双亡、找不到生养父母、事实上无人抚养”的孤儿,占困难家庭学生总数的6.6%。这些孤儿的学习、生活状况令人十分担忧,最突出的问题是缺少监管,最低的生活也得不到保障,有的辍学、有的生病、有的无所事事。针对这个情况,市关工委提出:把这845名孤儿的档案建立起来,把这些可怜的孩子管起来。

经过多年实践,绍兴市创办的情系孤儿送温暖活动积累了可贵的经验。

建立孤儿关爱机制,是情系孤儿送温暖活动的组织保证。关心下一代是全社会的职责,需要有关方面同心协力,发挥各自优势,认真做好这项意义深远的工作。在实践中,目前绍兴市已形成了党委政府重视、关工委牵头协调、镇乡部门联动、社会各界广泛参与的孤儿关爱工作机制,关爱孤儿做到有政策、有队伍、有载体、有经费、有实效。

开展“三对一”结对帮扶孤儿,是情系孤儿送温暖活动的工作基础。一项工作要真正落实,必须从

细、从小做起。关爱孤儿,就要根据他们的需求,从各个方面,一件件地做好。绍兴采取“三对一”结对帮扶工作机制,每名孤儿落实一位退休教师担任“成长顾问”,一位在职教师担任学习辅导老师,一位村居(社区)妇女主任担任“爱心妈妈”,做到每名孤儿思想上有人引导、学习上有人辅导、生活上有人照料、遇到困难有人帮忙,让孤儿健康向上成长。

发挥以“五老”为主体的关工委独特优势,是情系孤儿送温暖活动的关键所在。解决孤儿所求、所需、所盼,是关工委的职责所在。在与孤儿结对的“三对一”人员中,以退休教师为主担任的“成长顾问”,教书育人有丰富的经验,对学生怀有深厚的感情,他们帮助孤儿学生学会生活、学会学习、学会做人,树立正确的人生观、价值观。柯桥区稽东镇“成长顾问”蒋和璞,从2002年开始就参加结对活动,一人结对6个孤儿,把自己家当作孤儿到城里读书的驿站,让孤儿们和自己的孙子一起同享家庭的温暖。

绍兴市情系孤儿送温暖活动取得丰硕的成果。以柯桥区关工委为例,全区先后结对400多名孤儿,实现了“三个百分之百”:百分之百读满九年制义务教育,没有一个失学;百分之百享受幸福和尊严,有全社会的关心呵护,孤儿不再孤单,对前途充满信心;百分之百孤儿健康成长,无一发生违法犯罪现象,有的考上重点中学和大学。据统计,全区考上大学的孤儿达113人。

友好往来

12月15日,省人大常委会副主任程渭山在杭州会见美国加利福尼亚州议员代表团一行。程渭山对客人的来访表示欢迎,并介绍我省人大常委会设置及全省经济社会发展情况。他说,随着浙江经济转型升级,全省经济社会发展顺利,改革不断深入。希望双方地方议会和人民能进一步加深了解与交流,深化友谊,共同促进双方友好关系不断发展。(阮蓓茜)

12月15日上午,省政协副主席陈加元在杭州会见吉尔吉斯斯坦贾拉拉巴德州州长艾加姆别尔吉耶娃一行。陈加元对客人的来访表示欢迎,并介绍我省经济社会发展情况。他说,吉尔吉斯斯坦是中国的友好邻邦。近年来,浙江和吉尔吉斯斯坦在经贸等领域的合作呈现出良好的发展势头。希望双方以丝绸之路经济带建设为契机,进一步增进相互了解,分享经验和机遇,扩大各领域的合作,实现共同发展。(阮蓓茜)

## 台州完成“浙江新闻”订阅

本报台州12月15日电(记者嵇哲)截至今天17时,台州市下载安装“浙江新闻”移动客户端的用户已达525043个,完成率达106.6%,成为全省下载“浙江新闻”移动客户端最多的地级市。

台州市高度重视“浙江新闻”移动客户端的推广使用工作。市委书记吴蔚荣先后两次就此项工作作出批示,要求确保完成政治任务。各级党政领导带头下载使用,

起到了很好的示范作用。各级宣传部门作为推广主力军,深入机关单位、企业、高校、超市、农村集市等地,全方位发动社会各界群众积极下载安装。移动、联通、电信等运营商也积极配合,在全市掀起下载安装“浙江新闻”移动客户端的热潮。

## “浙江最具魅力新水乡”揭晓 衢州桐庐等11市(县、区)入选

本报讯 历时7个月,经社会各界两轮推选、活动调研小组深入各地明察暗访,并征求省有关部门同意,首届“浙江最具魅力新水乡”公众推选活动日前揭晓。衢州市(本级)、桐庐县、安吉县、开化县、淳安县、永嘉县、柯城区、建德市、拱墅区、新昌县、

浦江县等11个市(县、区)入选首届“浙江最具魅力新水乡”。此次活动积极呼应我省“五水共治”和各地治水兴水火热实践,旨在创新载体,总结提炼典型经验,展示人水和谐美丽画卷,以榜样力量助推“两美”浙江建设。

## 大风降温天来了

明后天,我省将现今冬以来最低气温

天时

祝梅

昨夜夜里到今天,冷空气持续南下影响全省,大风降温双重出击,把冬日的晴冷演绎到极致。省气象台预测,受冷空气影响,我省大部地区日平均气温的过程降温幅度可达5℃到7℃,浙江沿海海面有8到10级偏北大风,内陆平原地区和江河湖面有6到8级偏北大风。

17日到18日早晨,我省大部最低气温将降至-2℃到-4℃,山区可能低至-6℃至-8℃,有冰冻或严重冰冻,将出现今年入冬以来的最低气温。从12月中旬开始至春节,草莓进入采摘的高峰期,广大种植户需注意防范大风与低温冰冻天气对农业的不利影响。



12月15日,在舟山市定海区双桥街道,果农给大棚草莓加盖塑料薄膜,预防寒潮来袭。 舟山日报记者 胡社友 摄

## 天台农妇收养脑瘫弃婴悉心照料20余年

# “我们永远是一家人”

最美浙江人(236)

本报记者 李鹤琳 张丽  
县委报道组 徐平

北风呼呼地刮着,70岁的袁菊英紧了紧装有家常小菜的包裹,又骑着三轮车上路了。在10公里外的敬老院里,24岁的老么韶军正等着妈妈到来。每隔几天,袁菊英就会把家的味道带到他身边。

袁菊英是天台县平桥镇前庞村的一名农妇,而韶军是她20多年前捡来的一名脑瘫弃婴。20多年前的一个凌晨,熟睡中的袁菊英突然听到一阵急促的敲门声。开门一看,她的弟弟站在门口,怀中抱着一个才几个月大的男婴,说是从平桥

东站捡到的。装婴儿的包裹里除一个奶瓶和半包奶粉外,什么都没留下。

听着孩子“哇哇”的啼哭声,袁菊英很心疼。“他一定是饿了!”担心弟弟不会照顾孩子,她一把将婴儿接了过来。当时,袁菊英已有5个儿女,最大的21岁,最小的16岁。老伴在村里摆自行车修理摊,家里的农活全由她包揽。一家七口的日子过得紧紧巴巴的。但是,夫妇俩还是决定留下这个捡来的孩子,并给他取名“韶军”,视如己出。

“小孩白白胖胖、活泼可爱,很逗人喜欢。”袁菊英说。下地干活时,她就把韶军背在身上,不让他离开视线。但是韶军快3岁时才会叫

妈妈,到了5岁还不会走路,这让袁菊英觉得有些不对劲。她特意把孩子带到杭州的医院做检查,医生告诉她:韶军是脑瘫患儿。

袁菊英感觉如一盆凉水从头浇到脚。有村民劝袁菊英把孩子扔掉。“你家孩子那么多,生活困难,再养个脑瘫儿不是累赘吗?反正也是捡来的。”听了这些话,袁菊英背地里不知流了多少泪。“怎么也是一条生命啊,我不忍心。”

带孩子去杭州看一次病要花八九百元,对收入微薄的袁菊英一家来说不堪重负。“八口人都张着嘴等饭吃,可妈妈只要一攒够钱,就把韶军带到杭州求医问药。”她小儿子韶阳回忆说,其他孩子要钱,父母通常很“吝啬”,但若是给韶军看病,几乎

有多少就拿多少。

袁菊英先后3次带孩子问诊,结果一样残酷。回到家里,袁菊英开始收集偏方,试了个遍,还省吃俭用来买各种健身壮骨的营养品。她女儿也帮着照料韶军,学会了理发和按摩,努力让他过得像正常人一样体面。韶阳做了个木架,每天扶着韶军锻炼腿部,防止肌肉萎缩。“他是我们最小的弟弟,他过不好,我们都不安心。”韶阳说。

2011年,袁菊英的老伴突然中风,生活无法自理。家里同时有两个人需要照顾,这让原本身体不好的袁菊英深感吃力。万般无奈之下,她把韶军送到了平桥镇敬老院。村民都说,一家人这下算是解脱了,但袁菊英不这么想。每隔几天,她都会骑三轮车走10公里,给韶军送去换洗衣物和好吃的,让他记得家的温暖。3年来,这段路走了多少趟,连她自己都算不清了。

“他就是我的老么,我们永远是一家人。”袁菊英不舍地说。

## 嘉兴整治八大顽疾

众反映强烈的“窗口办事难”顽疾。

推进投资项目审批制度改革、审批流程再造,推出红色代办服务,跨部门、跨层级“一窗受理、内部流转、并联审批”;分类制定服务窗口、基层站所服务标准……嘉兴对症下药,按照16条整改措施逐一“诊治”。

群众的切身体会,最能检验干部作风之变。截至目前,嘉兴市县两级从群众的角度出发,简政放权,推进行政审批一体化改革,共下放行政审批事项411项。

作风问题容易“风过又回头”。为防止反弹,嘉兴坚持常态化督查,建立对服务性岗位、关键岗位干部的常态化督查机制。市作风建设、市正风肃纪领导小组通过各县(市、区)交叉检查、不定期抽查、暗访等形式,对发现的问题快速曝光,对落实不到位、服务敷衍了事的干部启

动问责。今年以来,嘉兴针对市、县(市、区)、乡镇、村级服务窗口,已开展检查500多次。

履诺不落空 帮扶实打实

浙江光汇照明电子有限公司负责人原以为这个“寒冬”很难过,现在却感觉心里暖暖的。因为通过市里“进企解困”服务组的帮助,企业资金压力得到缓解。

“光汇照明”是一家科技型企业,年销售收入约5000万元,今年遇到了资金周转困难。由于企业用地、厂房都是租赁使用,不能作为抵押物向银行贷款。迫在眉睫之时,进企服务的市、区经信委干部获悉情况后,为企业想办法、出点子,与银行对接沟通,最终以销售为依据,结合银行推出的科技型企业贷款产品,企业股东

担保等方式,只用了12个工作日,就帮助企业获得授信额度400万元。

为解决服务企业、服务发展中出现的慢作为、不作为、乱作为问题,嘉兴选择36家涉企部门,组成9个服务组,分别联系全市九大经济功能区,以问题为导向,开展组团式进企服务,打通服务与政策落地的“最后一公里”和“最后一公里”。

嘉兴市财政局、地税局还选派24名中层干部,分别到24个镇、街道开展驻点服务,每周到所驻点上班1至2个工作日,或利用业余时间到所联系驻点了解情况,帮助基层研究解决困难。开展服务以来,驻点干部已为镇、街道解决财政资金帮扶、电子商务、税收减免等一系列涉及基层发展的实际问题。

据统计,今年以来,9个服务组已帮助企业解决用地保障、用电扩容、

融资贷款等方面的难题112个,解决率达97.4%,提振了企业发展信心。

在市级涉企部门组团服务的带动下,嘉兴各县(市、区)、经济技术开发区开展多种服务企业活动,市、县、镇三级联动,万名干部对10110家企业进行走访摸底、帮扶解困。

保证整改长效,最根本的是注重解决机制体制的难题。除进行个案帮扶、对口整改外,嘉兴还针对共性问题,研究制定长效机制。最近,关于抓好当前工业经济的20条意见和支持外贸稳定增长的15条意见出台,为基层、企业发展注入了“强心剂”。

言必行、行必果。嘉兴以“钉钉子”的精神疏通“中梗阻”,消除影响政策落地的障碍,有效地促进当地的经济社会发展。截至10月底,嘉兴市4620家规模以上工业企业完成工业总产值5926.7亿元,同比增长7.3%;规上工业增加值1063.8亿元,同比增长7.5%;利税总额436.5亿元,同比增长8.9%,其中利润总额263.6亿元,同比增长9%。